
پافشاری ایلان ماسک بر افشای ابعاد پنهان پرونده »جفری اپستین« 

یادی برای دونالد ترامپ ایجاد کرده است. هرچند ترامپ  دردسر‌های ز

یکا قدرت مختومه‌سازی این پرونده جنجالی  به عنوان رئیس جمهور آمر

و جلوگیری از زوایا و جزئیات آن را دارد؛ اما این قدرت قانونی مانع از 

تمرکز افکار عمومی ایالات متحده بر این ماجرا نشده است. اعتراضات 

یخواهان و طرفداران ترامپ نسبت به رویکرد وی در  برخی جمهور

 دست 
ً
قبال پرونده جفری اپستین نشان می‌دهد که ایلان ماسک دقیقا

روی نقطه ضعف کاخ سفید گذاشته است! این نقطه ضعف می‌تواند 

به پاشنه آشیل ترامپ و حزب متبوعش در انتخابات میاندوره‌ای 

کنگره در سال 2026 میلادی تبدیل شود. شکل‌گیری گروه موسوم به 

یخواهان ناراضی« همواره برای ترامپ دردسرساز بوده است.  »جمهور

یاست جمهوری سال 2020 میلادی برخی  در رقابت‌های انتخابات ر

یخواهان با گردش آرای خود به سبد رأی دموکرات‌ها مخالفت  جمهور

خود را با حضورمجدد ترامپ در کاخ سفید علنی ساختند. این مسئله 

خود را در ایالاتی حساس و کلیدی مانند پنسیلوانیا، میشیگان و 

یخواهان در سال 2020  ویسکانسین نشان داد. فراتر از آن جمهور

یزونا از دست دادند. البته  آرای سنتی خود را در ایالات جورجیا و آر

یاست جمهوری نوامبر سال گذشته این ظرفیت‌های  در انتخابات ر

یس و حزب  درون حزبی بار دیگر به سود ترامپ به ضرر کامالا هر

دموکرات تجمیع شد. اما آیا ترامپ قادر به حفظ این آرا در سبد رأی 

یخواهان خواهد بود؟ نظرسنجی‌های اخیر این را نشان نمی‌دهد!  جمهور

ین نظرسنجی مشترک  میزان نارضایتی عمومی از ترامپ در تازه‌تر

یکایی از سرتاسر این کشور صورت  »یاهو-آیپسس« که میان 1570 آمر

گرفته به 60 درصد رسیده است. این در حالی است که در نظرسنجی 

مشترک قبلی این دو مؤسسه در ماه مارس امسال میزان عدم محبوبیت 

ترامپ 56 درصد بوده است. تحلیلگران مسائل سیاسی و داخلی در 

یکا می‌گویند بخش مهمی از این نارضایتی معطوف به رای‌دهندگان  آمر

یاست  یخواه و کسانی است که به هر دلیلی در انتخابات ر جمهور

یس ترجیح دادند.  جمهوری سال 2024 میلادی ترامپ را به هر

یخواه نگران هستند که استمرار این روند منجر به  سران حزب جمهور

شکست سنگین حزب متبوعشان در انتخابات میاندوره‌ای کنگره و 

یت نسبی دموکرات‌ها بر مجلس نمایندگان و سنا شود. در  تسلط اکثر

یخواهان و ترامپ در بین سال‌های 2026 تا 2028  این صورت جمهور

میلادی در بسیاری از موارد قدرت مانور محدودتری خواهند داشت. 

اما نکته اساسی اینجاست که نظرسنجی مشترک یاهو و آیپسس قبل 

از جنجال اخیر ایلان ماسک بر سر پرونده اپستین برگزار شده است! 

   شوک ناگهانی به ترامپ

ما از یک شوک ناگهانی به ترامپ سخن می‌گوییم! ایلان ماسک در دور تازه 

حملات خود علیه ترامپ بسیار هوشمندانه عمل کرده است! دونالد ترامپ 

 از حامیان سیاسی خود در جنبش »MAGA« خواست که از حمله 
ً
اخیرا

به دولت او به‌خاطر اسناد مربوط به مجرم جنسی بدنام، جفری اپستین، 

 طرفداران خود را در این خصوص خطاب 
ً
دست بردارند. ترامپ صراحتا

قرار داده زیرا طی روز‌های اخیر موجی از نارضایتی در میان تعداد زیادی از 

جمهوریخواهان بر سر پرونده جفری اپستین شکل گرفته است. درخواست 

رئیس‌جمهور ایالات متحده پس از آن مطرح شد که وزارت دادگستری دولت 

ترامپ و اف‌بی‌آی در یادداشتی که هفته گذشته علنی شد، اعلام کردند هیچ 

مدرکی دال بر نگهداری »فهرست مشتریان« توسط اپستین یا باج‌گیری او از 

چهره‌های بانفوذ وجود ندارد. اما این موضع‌گیری وزارت دادگستری دولت 

ترامپ نه تنها به مذاق دموکرات‌ها و رای‌دهندگان مستقل خوش نیامده، 

بلکه انتقادات جدی و عمیقی را در میان جمهوریخواهان برانگیخته است. 

   گزارش ساختگی وزارت دادگستری آمریکا

 
ً
اکثر مخاطبان آمریکایی بر این باور هستندکه ترامپ به صورتی کاملا

عامدانه قصد مختومه‌سازی مطلق پرونده جفری اپستین را دارد. همین مسئله 

گمانه‌زنی‌ها در مورد نقش شخص ترامپ در این پرونده را تقویت کرده است. 

به تازگی وزارت دادگستری ایالات متحده و اف‌بی‌آی ادعای قتل اپستین در 

زندان را رد کردند و مرگ او را در سال ۲۰۱۹ که در زندانی در نیویورک رخ 

کید کردند که اطلاعات بیشتری از  داد، خودکشی اعلام کردند. این دو نهاد تأ

این تحقیق منتشر نخواهند کرد! بر اساس آنچه رسانه‌های آمریکایی گزارش 

داده‌اند این موضع‌گیری با ناباوری و واکنش تند برخی فعالان جناح راست 

افراطی در حزب جمهوری‌خواه روبه‌رو شد؛ افرادی که سال‌هاست از ترامپ 

حمایت می‌کنند. گروهی از آن‌ها انتقاد شدیدی را علیه پم بوندی، دادستان 

کل ایالات متحده، و کاش پاتل، رئیس اف‌بی‌آی مطرح کردند. در مقابل، 

دونالد ترامپ با انتشار متنی طولانی در شبکه اجتماعی خود، تروث سوشیال 

)Truth Social(، نوشت: »چه اتفاقی برای پسر‌های من، و در برخی موارد 

دخترهام افتاده؟ همه‌شون دارن به دادستان کل، پم بوندی حمله می‌کنن، در 

حالی‌که اون داره کار فوق‌العاده‌ای انجام می‌ده!«

   آیا ماسک سکوت می‌کند؟ 
برنده این بازی تاکنون ایلان ماسک رفیق سابق و رقیب فعلی ترامپ بوده 

است. او توانست پرونده اپستین را بار دیگر در مقابل دیدگان آمریکایی‌ها 

بازخوانی کند و روایتگری خود از آن را بر روایت‌سازی وزارت دادگستری 

آمریکا رجحان بخشد. اما مشخص نیست ترامپ در قبال این اقدام ماسک چه 

گام جدیدی برمی‌دارد. شاید قبل از حساسیت افکار عمومی و برخی طرفداران 

ترامپ بر روی این پرونده مبهم و پررمز و راز، ترامپ و ماسک می‌توانستند 

در معامله‌ای پنهان و دوطرفه مانع از شکل‌گیری روند کنونی شوند اما اکنون 

معادله با قبل متفاوت است. بسیاری از مخاطبان آمریکایی در صدد کشف 

نقش واقعی رئیس جمهور کنونی آمریکا در پرونده رسوایی جنسی اپستین 

هستند. اصرار وزارت دادگستری آمریکا به عدم انتشار اطلاعات و جزئیات 

تکان‌دهنده این پرونده بر شدت این مطالبه افزوده است. در چنین شرایطی 

گذشت زمان چندان به سود ترامپ و جمهوریخواهان نیست. یکی از آثار 

تبعی این موضوع می‌تواند عدم گردش آرای عده‌ای از جمهوریخواهان به سود 

ترامپ شود. حتی اگر این آرا تبدیل به آرای سفید یا آرای تحریمی انتخابات 

میاندوره‌ای کنگره شوند، دموکرات‌ها بار دیگر نسبت به بازگشت به کنگره 

و جبران شکست سنگین و بی‌سابقه خود در انتخابات سال گذشته میلادی 

امیدوار خواهند شد. شاید اصلی‌ترین دلایلی که رسانه‌ها و شخصیت‌های 

کید دارند همین مسئله  ارشد حزب دموکرات بر پیگیری پرونده اپستین تأ

باشد. قدر متقین ماجرا این است که نام اپستین بار دیگر بر سر زبان‌ها افتاده 

 برای رئیس‌جمهور آمریکا و همراهانش خوشایند نیست! 
ً
و این موضوع قطعا

موفقیت سریال‌های تاریخی ترکیه، به‌ویژه در زمینه بازنمایی اسلام سیاسی و عناصر 

 هنری نیست، بلکه ریشه در یک 
ً
هویتی جهان اسلام، به‌هیچ‌وجه اتفاقی یا صرفا

مهندسی فرهنگی و رسانه‌ای دارد که از ابتدای دهه‌ ۲۰۰۰ با روی کار آمدن حزب 

عدالت و توسعه به رهبری رجب طیب اردوغان، شکل گرفت. این نگاه در طول 

زمان به یک راهبرد ملی و منطقه‌ای بدل شد. حزب عدالت و توسعه از همان آغاز، 

برخلاف گرایش لائیسیته افراطی احزاب پیشین ترکیه، سیاست‌هایی را در پیش گرفت 

که هدف اصلی آن‌ها احیای هویت دینی و ملی در جامعه‌ ترکیه و سپس بازتاب آن 

در سطح منطقه‌ای بود. این سیاست‌ها نه‌تنها محدود به حوزه‌ داخلی نبودند، بلکه 

با تأسیس نهادها، تقویت زیرساخت‌های تولیدات رسانه‌ای و تعاملات فرهنگی 

خارجی، به‌تدریج به شکل‌گیری یک شبکه‌ منسجم از دیپلماسی فرهنگی منجر 

شدند. هنرمندان کشور ترکیه به‌عنوان یکی از مهم‌ترین کشورها در عرصه ساخت 

سریال و مجموعه‌های نمایشی تلویزیونی، در چندسال اخیر، به طور واضح، رسالت 

جدید و خطیری را برای خود انتخاب کرده‌اند که بسیار جالب‌توجه است. تولید ممتد، 

سریع و متنوع در ژانر تاریخی، به طور خاص تاریخ اسلام و شخصیت‌های برجسته 

ممالک اسلامی، سبک جدیدی از تسخیر بازار مجموعه‌های نمایشی و سریال در 

بین کشورهای منطقه است. از سریال ابن‌سینا نابغه کوچک گرفته، تا سریال آلپ 

ارسلان، مولانا جلال‌الدین، عبدالقادر گیلانی، صلاح‌الدین ایوبی، یونس امره، 

پایتخت عبدالحمید، قیام ارطغرل و قیام عثمان، همه‌وهمه خط روایت خاص و 

مطلوب ترکیه از تاریخ را به نیکی دنبال می‌کنند. استوارت هال، دانشمند معروف 

حوزه ارتباطات و رسانه در نظریه بازنمایی، عنوان می‌کند که یکی از انواع بازنمایی، 

»بازنمایی ارادی« است. بازنمایی ارادی یعنی از یک حقیقت و موضوع مشخص، 

چیزی بازنمایی شود که مورد اراده مؤلف و صاحب اثر است، حال ممکن است آن 

 بازنمایی حقیقت باشد یا بخشی از آن. بر مبنای دیدگاه استوارت هال، 
ً
بازنمایی، عینا

باید بپذیریم در اراده برای ارائه تاریخ و فرهنگ، ترکیه به جایگاه مهمی دست‌یافته 

است؛ ترکیه‌ای که بعد از 1923، عملا تاریخ و فرهنگ خود را بوسید و کنار گذاشت 

اما چندسالی است که ترک‌ها در عرصه سریال با ژانر تاریخی، یکه‌تازی می‌کنند و 

بازار منطقه‌ای خصوصا ممالک مسلمان )اهل سنت( را به دست گرفته‌اند. 

سیاست‌های رسانه‌ای ترکیه بر این مسئله تکیه دارند که باید خوانش نئوعثمانی - 

اخوانی از اسلام سیاسی و انقلابی را به همراه تلفیق با ملی‌گرایی و قوم‌گرایی، به‌عنوان 

خوانش منجی و اصیل برای ملت‌ها و کشورهای مسلمان جنگ‌زده، بی اسطوره و 

تحت اشغال فرهنگی و سیاسی غرب، ترویج نمایند. اسلام سیاسی یا پان‌اسلامیسم 

که یکی از مفاهیم شکل گرفته در دوران مدرن است و بهتر است بگوییم توصیفی 

است که نگاه غرب و سکولار از جریان‌های سیاسی اسلام‌گرا ارائه می‌دهند. یکی از 

اسباب اسلام‌هراسی و ترویج نگاه سکولار حتی در دل جوامع مسلمان و کشورهای 

منطقه و تسری این شبهه که اسلام دین جنگ‌طلبی، خشونت، خون‌ریزی و.... است، 

مانور روی عملکرد گروه‌های اسلام‌گرای سلفی و تکفیری در سالیان اخیر است. برای 

مقابله با این هجمه‌ها علیه اسلام، چه سیاست‌گذاری‌های رسانه‌ای ممکن است؟ 

اینکه اسلام را سیاست‌زدایی شده پیش چشم مخاطب عرضه کنیم؟ یعنی در بُعد 

رسانه‌ای و آثار هنری، بیشتر روی مفاهیم اخلاقی، اخلاق فردی و غیرسیاسی دین 

 همان مفاهیم مثل جهاد نظامی، نبرد با ظالمان، فتح، 
ً
تاکید شود؟ یا نه می‌توان دقیقا

تشکیل حکومت را طوری بازنمایی و جذاب‌سازی کرد که در بین مخاطبان چه در 

کشورهای منطقه و چه در نقاط دیگر جهان، به تعداد قابل‌توجهی از مخاطب و بیننده 

دست پیدا کنیم؟ به نظر می‌رسد ترکیه با سریال‌های قیام ارطغرل و قیام عثمان توانسته 

تا حدی موفق ظاهر شود. سریال قیام ارطغرل که در سال‌های 2014 تا 2019 در 

ترکیه و سایر کشورهای منطقه منتشر شد، روایتگر دوران زندگی و مبارزات ارطغرل 

غازی پسر سلیمان شاه رئیس یکی از بیگ نشین‌های مهم ترکمن به نام ایل کایی در 

اواخر دوران حکومت سلجوقیان است. این سریال به مبارزات سیاسی و جنگ‌های 

داخلی ارطغرل با برخی قبایل دیگر و برخی سران حکومت مرکزی سلجوقی و 

نیز نبردهای نظامی و تقابل او و قبیله‌اش با مسیحیان بیزانس و مغول‌ها می‌پردازد. 

ارطغرل به‌عنوان یکی از اوچ‌بی‌ها )مرزداران( حکومت سلجوقی که موردعلاقه 

سلطان علاءالدین کی‌قباد و سلطان مسعود سلجوقی نیز هست به همراه قبیله‌اش در 

منطقه آناتولی مشغول زندگی است. فضای زندگی قبایل در این نواحی نیز به سبک 

چادرنشینی و عشایری می‌باشد. در این سریال این مسئله به تصویر کشیده شده که به 

علت تضعیف حکومت مرکزی سلجوقی بنابر دلایل مختلفی - نظیر حب ریاست، 

خودکامگی، فساد و دوری سران از عدالت و اسلام در عمل - ترک‌ها که در این 

سریال نماد امت اسلامی‌اند چطور تحت‌فشار ظلم و هجوم و غارت بیزانس از غرب 

و مغول از شرق قرار گرفته‌اند. در میانه این ظلمات، ارطغرل به‌عنوان یک مجاهد 

غیرتمند مسلمان با تکیه بر عقاید اسلامی و شجاعت و همچنین ارتباط‌گرفتن با 

یک مرشد عارف و راهنما به نام محی‌الدین ابن عربی اندلسی، پرچم قیام علیه ظلم 

و تشکیل یک نظام جدید برای حمایت از مسلمانان را برافراشته و به جهاد مشغول 

می‌شود. این سریال و در دنباله آن، سریال قیام عثمان با موضوع تأسیس یک حکومت 

 در خدمت ترویج سیاست‌های 
ً
مقتدر اسلامی و بازیابی هویتی مسلمانان، کاملا

نئو عثمانی گری دولت ترکیه بوده‌اند. آمار بالای مخاطبان این سریال در کشورهای 

ترک‌زبان، کشورهای حوزه بالکان مانند آلبانی، کشورهای عربی و حتی پاکستان و 

بنگلادش و... بیانگر موفقیت سازندگان در پیشبرد اهدافشان بوده است. استقبال 

 
ً
گسترده از سریال قیام ارطغرل و قیام عثمان در کشورهای مسلمان منطقه خصوصا

کشورهایی که در سالیان متمادی دچار جنگ، آشوب، سرخوردگی و بحران هویت 

بوده‌اند )مثل افغانستان و پاکستان( از ویژگی‌های این سریال‌هاست. این دو سریال 

در ایران نیز در بین اهل‌سنت، مورد استقبال قرار گرفته‌اند. همچنین به‌کارگیری نگرش 

و رویکرد تاریخی خاص با مبانی خود، از مهم‌ترین ویژگی‌های این آثار است. در 

این دو اثر سعی شده از طریق ساخت چهره‌های اسطوره‌ای و قهرمان دینی، بازیابی 

هویت دینی در بین مسلمانان منطقه و بینندگان در جهت تفکرات و نگاه سازندگان 

صورت گیرد. ضعف رسانه ملی در تولید آثاری با محوریت برجسته‌سازی جایگاه 

اسام سیاسی در تاریخ منطقه و جهان اسلام که بتوانند بازار منطقه‌ای و جهانی 

قابل‌توجه پیدا کنند، نشان می‌دهد غفلت از این مقوله باعث می‌شود در دیپلماسی 

فرهنگی و رسانه‌ای از سایر مکاتب و تفکرات مختلف در این حوزه عقب‌مانده و 

نفوذ فکری و فرهنگی مدنظر انقلاب اسلامی را به دست نیاوریم. آیا اسلام سیاسی 

اخوانی همان خوانش ناب است که ما توقع داریم؟ شیعه چه می‌گوید؟ ام‌القرای 

شیعه سیاسی یعنی ایران برای این مواجهه رسانه‌ای و دیپلماسی فرهنگی در منطقه 

چه برنامه‌ای دارد؟ آیا ما توانسته‌ایم خوانش شیعه ایرانی از اسلام سیاسی را با استفاده 

از اسطوره‌های تاریخی و ملی خود به مخاطب بین‌المللی عرضه کنیم؟! به این 

آمارها دقت کنید؛ سریال قیام عثمان در بیش از ۱۱۰ کشور پخش شده و به گفته 

ایزت پینتو، مدیرعامل آژانس جهانی، هر شب حدود ۴۰۰ میلیون بیننده در سراسر 

جهان دارد. این برنامه در میان پرتقاضاترین سریال‌های ترکی در سطح بین‌المللی قرار 

دارد. طبق تحلیل‌های پارات، تقاضای جهانی برای سریال‌های ترکی بین سال‌های 

۲۰۲۰ تا ۲۰۲۳ به میزان ۱۸۴ درصد افزایش‌یافته است. محبوبیت این برنامه به 

طور قابل‌توجهی به درآمد صادراتی ترکیه از سریال‌های تلویزیونی کمک کرده است 

 .)۲۰۲۴ ،CNA Lifestyle( که در سال ۲۰۲۳ به حدود۱یک میلیارد دلار رسید

همچنین بنابر گزارشی از خبرگزاری آناتولی، در طول دو هفته، قسمت‌های سریال 

قیام ارطغرل در کانال یوتیوبی ptv که حدود 1.6 میلیون نفر دنبال‌کننده داشته، 

101 میلیون و 227 هزار و 851 بار کلیک خورده و 10 میلیون و 969 هزار کاربر 

بخش‌های مختلف آن را تماشا کرده‌اند. 

این سریال‌ها که به بیش از 25 زبان، از جمله فارسی، انگلیسی و عربی ترجمه 

شده‌اند  به 71 کشور در آسیا، اروپا، آمریکا و آفریقا صادر شده‌اند. 

ظهور دولت یهود و ایدئولوژی صهیونیسم نوعی عدول از میراث قدسی و 

تاریخی یهودیت به شمار می‌آید. این سرپیچی و روی‌گردانی نوعی بدعت 

و در نگاه برخی انحراف از میراث یهودیت و برداشت رایج از اراده یهوه تلقی 

می‌شود. این برداشت به ویژه در میان متشرعین و دین‌داران سنتی یهودی 

و اصحاب عرفان یهودی و باورمندان به کابالا بسیار پررنگ است. از دید 

برخی مخالفان سنتی و متدینین یهودی، اسرائیل و صهیونیسم »انقلابی 

غیرروحانی« در میراث یهودیت ایجاد کرده و راهی متفاوت از گذشته 

باورداشتی و معنوی یهودیان گشوده است. 

اینان به همان سبک »بحیه )بحیا( بن یوسف بن پاقودا« عارف و اندیشمند مذهبی 

قرن پنجم قمری یهودی اهل آندلس در کتاب »الهدایه الی الفرائض القلوب«، 

صهیونیسم و دولت اسرائیل را متهم می‌کنند که سخنانی می‌گویند که نه‌تنها ذات 

و مبنایی دینی ندارند، که حتی سطحی، بدعت‌گونه و انحرافی است. اگر بحیا از 

دو سطح »فرائض قلبی« و »فرائض جوارحی« و امری درون‌دینی سخن به میان 

می‌آورد و دردمندانه یهودیت زمان خود را به دوری از ذات و سرشت دین یهود 

متهم می‌کرد، اکنون سخن از بدعت و انحراف بنیادین در دین مطرح است. 

صهیونیسم برای درهم‌شکستن نسبی و نیم‌بند مقاومت متدینین یهودی راهی 

دشوار داشته است؛ چراکه یهودیت شریعتی مستحکم و گسترده‌دامن دارد. 

دین یهود بر خلاف مسیحیت، به همان نسبت که باورداشتی و ایمانی است، 

شریعت‌پایه و حتی ارتدوکس است. شریعت یهودی ابعاد و زوایای فراوان و 

رازآلودی دارد. شریعت یهودی سمبلیک و استعاری است. این امر به ویژه در 

نسبت میان شریعت و عرفان یهودی با محوریت کابالا قابل بازشناسی است. 

صهیونیسم یک ایدئولوژی سیاسی- اجتماعی است و به شیوه همه 

ایدئولوژی‌های سیاسی- اجتماعی دیگر هر چیزی را ابزار و پلکان کسب، 

تقویت و بسط ارکان قدرت خود می‌کند. تراث قدسی و دینی قوم یهود که 

 /The Chosen people( »حول محور »برگزیده بودن« و »قوم برگزیده

העם הנבחר( مفصل‌بندی شده، شاید بزرگ‌ترین ابزار قدرت و مایه 
اعتمادبه‌نفس این قوم در طول تاریخ حتی در سال‌های طولانی آوارگی بوده 

است. از دید یهودیت کلاسیک، تاریخ جهان گویی تاریخ قوم یهود به عنوان 

قوم برتر و برگزیده یهوه است با برخی اضافات و حواشی در باب موجوداتی 

نیمه‌انسان، نیمه‌حیوان و یا حیواناتی به سیمای انسان. 

تغییرات و بدعت‌های صهیونیسم و دولت اسرائیل در میراث یهودیت در سه 

سطح صورت گرفت: 1. نقش دین یهود؛ 2. ساختار و بافتار دین یهود و 3. 

 دین یهود از 
ً
کارکرد‌ها و کارویژه‌های دین یهود. در خوانش صهیونیسم عملا

دینی دارای کارویژه اخروی و متضمن سعادت هر دو سرا به سوی دینی برای 

این جهان تغییر ماهیت نمود. خوانش دینی نوظهور صهیونیستی- یهودی 

در کنه خود برای کارویژه‌ها و کارکرد‌های جهان مادی و ناظر بر روابط و 

مناسبات قدرت دولت یهود طراحی شد. 

صهیونیسم و یهودیت همان کاری را که با میراث زبانی یهودیت کرد، با دین 

یهود نیز انجام داد. اگر در برابر »عبری کلاسیک« به عنوان یک زبانی ارگانیک 

 Modern/ New /و ریشه‌دار، »عبری مدرن« )עברית חדשה / עברית

Hebrew( به منزله یک زبان مکانیکی و برساخته قد برافراشت، دیانت و 

شریعت یهودی نیز ذیل حاکمیت صهیونیسم و اسرائیل بدل به دینی این‌جهانی 

و تا حدود زیادی مادی شد. 

 زمینه‌ساز تغییرات و 
ً
الزامات و بایسته‌های حکومت و قدرت عملا

دیگرسانی‌های عمده در میراث یهودیان شد. همچنان که این جماعت‌های 

پراکنده یهودی پس از کوچ به فلسطین با این واقعیت روبه‌رو شدند که زبان 

 متوجه نمی‌شوند و زبان ساختگی عبری مدرن را 
ً
و گفتار یکدیگر را کاملا

 در حوزه دیانت و معنویت یهودی نیز چنین کردند. 
ً
صورت‌بندی کردند، عملا

اسرائیل در حوزه دینی همواره میان دو خوانش در نوسان است؛ خوانش 

نخست، بنا بر خاستگاه غربی ایدئولوژی صهیونیسم و دولت اسرائیل، مدعی 

سکولاریسم و سرزمینی برای همه شهروندان ساکن در این سرزمین است. 

این دیدگاه امر قدسی را استوار بر عنصر وجودی ایمان و سیاست را مبتنی 

بر عنصر عقلانیت و قدرت و مجزا از هم می‌داند و رویکرد دوم مدعی است 

که اسرائیل دولت یهودی و محقق‌کننده آرمان ارض موعود و احیای صهیون 

است. در این میان اما در واپسین تحلیل، دین امری بروکراتیک و برساختی از 

جنس روابط و مناسبات قدرت است. دین یهود باید مقوم دولت یهود باشد. 

فرایندی از جنس عرفی‌سازی و بروکراتیک‌سازی دین به صورتی هم‌هنگام 

در این بستر برساختی منحصربه‌فرد را به دست داده است. 

گویی با اندیشه صهیونیسم و کتاب مهم تئودور هرتسل، یهوه جدیدی در 

هیئت دولت یهود ‌زاده شد. اراده معطوف به قدرت بنیانگذاران صهیونیسم 

چنان بود که اگر هرگز یهوه‌ای وجود نمی‌داشت، آن را می‌آفریدند. دین در 

اندیشه صهیونیسم می‌کوشد بر فراز دو رویکرد ملت‌محور )ملت- دولت 

اسرائیل( و امت‌محور )انترناسیونالیسم یهودی(، بقا و قدرت دولت یهود یا 

همان اسرائیل را تضمین کند. دین یهود، همانند قوم و جامعه یهود ذوب و 

مستحیل در دولت یهود و اسرائیل می‌شود. ساکنان و مهاجران به سرزمین 

فلسطین و دیاسپورای یهودی به همان نسبت که دین‌داران هستند باید 

دولت‌دوست و حتی دولت‌پرست باشند. 

اندیشه صهیونیسم یک ایدئولوژی است و همانند هر ایدئولوژی دیگر دو 

بنیاد هویت‌پایه و قدرت‌پایه دارد. همه چیز و از جمله دین یهود در زنجیره و 

دستگاه هاضمه ایدئولوژی صهیونیسم بدل به امری می‌شود که تقویت‌کننده 

و بازنمایی‌کننده هویت و قدرت دولت یهود باشد. یهودیت، ارشدیت زمانی 

در میان ادیان ابراهیمی دارد و ایدئولوژی صهیونیسم واپسین مرحله در سیر 

تحول و بازنمایی این دین به شمار می‌آید؛ با این حال این کهن‌دین شاید در 

هیچ برهه‌ای از تاریخ یهود بدین اندازه از یهوه دور نشده باشد. 

دونالد ترامپ می‌خواهد پرونده »اپستین« دفن شود، اما ماسک نمی‌گذارد

شلیک به قلب جمهوری‌خواهان

استراتژی فرهنگی ترکیه در قاب تلویزیون چگونه است؟

تسخیر فرهنگی با شمشیر سریال

چگونه صهیونیسم، شریعت یهود را ابزاری برای بقا و سلطه ساخت؟

دینی که اسرائیل برای خود نوشت

علی قربانی‌پور
خبرنگار 

امیر رضائی‌پناه
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